



板上发电板下堆料 一块地方两份收入

泾源县144户农户喜收“阳光红利”

本报讯 (记者 师越 实习生 杨恺) “507.5元!真是晒着太阳就能挣钱。”9月16日,泾源县兴盛乡黄村养牛大户马天成指着手机上的到账短信,笑了。这是他屋顶174块光伏板8月份发电9627千瓦时带来的收益。据悉,作为泾源县2025年重点新能源工程,总规划容量30兆瓦的分布式光伏项目正快速推进,目前已让该县144户农户享受到“阳光红利”。

本报讯 (宁夏日报报业集团全媒体记者 高晓刚) 9月17日,在银川市兴庆区大新镇塔桥村塔白路南侧空地,数十辆挖掘机、渣土车马达轰鸣、往来穿梭。当天,兴庆区城中村改造项目集中开工,这涉及10个城中村、惠及7699名群众的民心工程正式按下“快进键”。

此次改造的城中村,大多建于上世纪90年代,房屋老旧、管网堵塞、消防隐患等问题日益突出,成为当地群众的“揪心事”。“一到下雨天,屋里摆满了接雨水的盆盆罐罐;屋外道路泥泞,一脚踩过去,鞋都拔不出来,这样的居住环境,村民们充满了无奈和困扰。”塔桥村村民陈立平说。

城中村改造一头连着城市发展,一头系着千家万户。今年,兴庆区将塔桥村列入城中村改造计划,涉及1515亩土地、2186户7699名群众,改造范围与规模创历史新高。自7月初项目启动以来,74天完成群众意愿征集、72%征收协议签订和33%房屋拆除。在此过程中,采用“分户包抓”机制,因户施策、用情沟通,实现和谐征收、暖心改造,提高群众满意度。同时,聘请一流设计团队,统筹考虑居住、商业、教育、医疗、养老等配套功能,着力打造高品质宜居社区。

为让群众回迁安置住上好房子,兴庆区全力打造精品工程,统筹推进城市“体检”、危旧房改造、老旧小区改造、烂尾工程与闲置资产盘活、特色街巷改造等民生工程,不断促进城市结构优化、动能转换、品质提升、绿色转型、文脉赓续,治理增效。兴庆区政府相关负责人介绍,目前,兴庆区成功申报城市更新项目29个,总投资104.68亿元。

9月16日,由自治区文化馆主办的第二届“乐民”群众才艺大比拼第二场季赛(成人专场)在银川光明广场落幕。来自全区的11组晋级选手同台竞技,节目内容涵盖了合唱、“花儿”、器乐独奏、朗诵、戏曲等多个艺术类别。自治区文化馆负责人介绍,群众才艺大比拼季赛让民间达人得以绽放光彩,推动了地方文化的传承与发展,将继续开展此类活动,鼓励更多市民参与文化创作与展示。图为手碟、吉他、非洲鼓表演。

本报记者 张涛 摄

秋日的吴忠市利通区清水沟畔,生机盎然,绿树成荫花团锦簇,红蓝相间的塑胶跑道向远方延展,波光粼粼的水面上不时有水鸟翩跹——如今这片市民散步、锻炼、垂钓的惬意之地,曾是当地群众避之不及的“臭水沟”。

“以前沟里水清亮,夏天能抓鱼、戏水;后来垃圾堆满两岸,污水直接往沟里排,路过都得绕着走。”今年50多岁的清水沟巡河员杨忠祥,已守护这条沟整整8年。在这位吴忠人的记忆里,随着城市化进程的加快,清水沟上游造纸、化工企业污水直排,两侧垃圾乱堆,水质日渐恶化、满目疮痍,沿岸居民意见强烈。东塔寺乡石佛寺村党支部书记马亮也有同样的回忆:“那时候看见这条沟就躲,根本不愿意靠近。”

为让“臭水沟”远离居民生活,2017年,利通区启动清水沟综合治理工程,向污染源果断“亮剑”。治理中,当地坚持“党政主抓、社会参与、河长负责、属地管理”原则,统筹农村人居环境整治、农田基本建设等专项行动,形

像马天成这样的受益农户在该县正快速增长。泾源县国投集团公司有限责任公司相关负责人介绍,该项目自4月18日完成招标后,建设跑出“加速度”,截至5月31日,已完成144户农户并网工作,总装机容量达8.61兆瓦。“我们依据合同,按每块板年发电量收益的25%向农户支付租金,并设置每块板每年35元的保底收益,确保农户稳定增收。”该负责人说。

项目建设成效已初步显现。运行数据显示,项目7月发电量71.02万千瓦时,8月发电量53.76万千瓦时,累计发电量已突破124.78万千瓦时。此外,项目还完成18处公共区域并网,装机容量1.09兆瓦。目前,新增容量6.92兆瓦的并网工作正有序进行,预计9月底前全部完成。这片安装在农家屋顶上的蓝色矩阵,正在成为农户增收与绿色转型的新动能。

热了旅游 富了乡亲 ——杨岭村自我“造血”发展集体经济

本报记者 师 越

惠及10个村7699人

9月11日,泾源县政协委员履职能力建设培训班的学员走进泾源县大湾乡杨岭村研学实践基地,委员们前脚看完生态馆,后脚又走进民族团结展馆,一路听讲解、问运营、聊感受。这场边走边看的“研学+培训”,成了外界观察中国建材集团帮扶杨岭村成效的一扇窗。

如今的杨岭村,已经拥有“全国乡村旅游重点村”“中国美丽休闲乡村”等多个头衔,但几年前还受困于偏僻的地理位置,发展缓慢。

变化从中国建材集团的帮扶开始。他们没大拆大建,而是看准了这里的生态和文化底子——绿色山峦和浓浓乡情本身就是资源。

集团一边帮村里强化党组织、改善喝水

看病这些民生实事,一边琢磨怎样让杨岭村“一直富下去”。很快,“研学+”这条新路被敲定:培训、观光、休闲整合在一起,做成一条龙体验,让村庄自己“造血”。

课堂不只是室内。从讲述村史的老屋到可以歇脚喝茶的老马茶馆,再走到村里的生态园,这条研学路线设计得很用心。学员们一路看、一路问,杨岭村的过去和现在,就在这走走逛逛中清晰起来。

沿着整洁的村道走过去,生态馆和民族团结展馆是学员们“打卡”的第一站。生态馆里,泾源的黄牛肉、土蜂蜜等特产和“绿水青山”的主题一起,成了最直观的教材;旁边的照片墙上,则定格着当地各族群众一起劳作生活的笑脸。

“光有‘硬件’不够,还得有‘内容’。”

“光有‘硬件’不够,还得有‘内容’。”